



让绿色成为 高质量发展的鲜明底色

生态文明建设事关人民群众切身利益,良好的生态环境,是最普惠的民生福祉。

过去的一年,我省生态文明建设迈出坚实步伐,祁连山生态治理成效持续巩固,黄河干流出境断面水质稳定在Ⅱ类,生态环境质量稳步改善,在国家污染防治攻坚战成效考核中获“优秀”等次。

中指出,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。加快实施重要生态系统保护和修复重大工程。“住甘全国政协委员、省生态环境厅厅长葛建团表示,甘肃省始终坚持精准治污、科学治污、依法治污,围绕“气、水、土、固废、新污染物”等要素综合治理,打好治河、治矿、治企、治路、治园等重点污染源“组合拳”,持续深入打好污染防治攻坚战,全力守护陇原蓝天碧水净土。

越来越多的甘肃网友喜欢在朋友圈“晒蓝天”,足以证明生态环境质量在稳步改善,陇原人民的获得感、幸福感和满足感明显增强。

生态兴则文明兴,保护环境不是一朝一夕的事情,必须坚持不懈、久久为功。

省生态环境工程评估中心副主任晋玉强说,政府工作报告关于综合治理生态环境、发展绿色低碳经济等部署,让基层环保人对做好今后的工作信心倍增。我们将进一步提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,以高品质生态环境支撑高质量发展,筑牢中国式现代化甘肃实践新篇章的生态根基。

久久为功 筑牢生态屏障

“祁连山是我国西部重要生态安全屏障,是黄河流域重要水源涵养地,更是祁连山北麓各族群众世代赖以生存的‘母亲山’。近年来,祁连山生态环境不断向好,生态治理水平不断提高。植被覆盖率增加了,野生动物增多了,百姓对生态文明的认同度更高了……”常年关注生态环境保护的住甘全国政协委员、肃南一中副校长贺颖春欣喜地说。

政府工作报告指出,完善生态产品价值实现机制,健全生态保护补偿制度,充分调动各方面保护和改善生态环境的积极性。这让贺颖春格外激动,今年全国两会,她撰写的提案是“以祁连山国家公园入口社区示范点创建探索生态产品价值实现新机制”。

“打造祁连山国家公园入口社区,将有力促进生态环境保护与经济社会发展协同共进,希望对国家公园入口社区建设发展给予政策倾斜,拓宽生态产品价值实现渠道,调动自然保护地原住民参与生态保护、共享生态成果。”贺颖春说。

“三北”防护林工程是世界历史上建设规模最大、持续时间最长的生态保护与修复工程,40多年来一直默默守护着陇原山川,筑牢了国家西部生态安全屏障。

政府工作报告指出,组织打好“三北”工程三大标志性战役,推进国家公园建设。对此,全国人大代表、甘肃农业大学草业学院教授马晖玲倍感振奋。“三北”工程是我省生态文明建设的重点工程,“三北”工程区是未来科学开展大规模国土绿化的主战场,是“双重”项目(全国重要生态系统保护和修复重大工程建设项目)实施的重要空间载体。“双重”项目实施两年来,全省累计造林737万亩,均超额完成国土绿化任务,全省森林覆盖率稳定在11.33%以上,森林蓄积量稳定在2.5亿立方米以上,森林面积和蓄积量保持了持续“双增长”。

马晖玲建议,推动“三北”工程与“双重”项目融合发展,统筹推进“双重”项目落地实施,创新完善“双重”项目管理制度,全力打好打赢“三北”工程三大标志性战役。

绿色转型 厚植生态底色

政府工作报告指出,深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建设人与自然和谐共生的美丽中国。

“这些年,村里发生了非常大的变化,家门口的路变宽了,乡亲们的房子变漂亮了,腰包越来越鼓了,精气神更足了,生态文明的理念更加深入人心了!”全国人大代表、定西市渭源县田家河乡元古堆村党总支书记董建新表示,将充分发挥元古堆村得天独厚的自然风光优势,带领乡亲们以发展乡村旅游为核心,打造百合、马铃薯等特色产业,让元古堆村天蓝地绿山青水净,生态宜居、乡风文明,让乡亲们的日子越过越红火!

环评是发展中守住绿水青山的第一道防线,对于协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护发挥着重要作用。近年来,甘肃省生态环境厅始终坚持把“保绿色底线,促经济发展”作为重要抓手,在守牢生态环境底线的同时,全力推动重大项目建设落地。2023年,全省共审批环评项目2565个,涉及投资4687.85亿元,287个省列重大项目完成环评审批241个,涉及投资2358.34亿元。

省生态环境厅环评处副处长赵新邵表示,作为环保人,我们将秉承“坚持生态优先、绿色发展”的宗旨,守住生态环境底线,在加快经济发展方面展现新气象,在助推项目建设方面实现新作为,为加快建设天蓝地绿水清的美丽甘肃作出新贡献。

两会快评

因地制宜 向新而行

张文博

3月5日下午,习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。总书记的重要讲话,为我们发展新质生产力提供了根本遵循,指明了前进的方向和科学的方法。

新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,也是推动生产力迭代升级、实现现代化的必然选择。

翻开过去一年的成绩单:我国经济总体回升向好,国内生产总值超过126万亿元;现代化产业体系更加健全,一批高端化、智能化、绿色化新型支柱产业快速崛起;关键核心技术攻关成果丰硕,人工智能、量子技术等前沿领域创新成果不断涌现……一系列亮眼的成绩,生动彰显我国经济高质量发展的成就;同时也深刻表明,新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。

新质生产力,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。对甘肃来说,因地制宜发展新质生产力,既是转变经济发展方式的重要契机,也是促进高质量发展的重大机遇。我们要坚持从实际出发,立足资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,加快形成新质生产力,努力抢占发展制高点。要聚焦石油化工、有色冶金、装备制造等传统产业,加快推动“老字号”改造升级,积极促进支柱产业高端化、智能化、绿色化。要聚焦新能源、新材料、生物医药等现代产业,持续做大战略性新兴产业,全力锻造产业竞争新优势。要聚焦数据信息、氢能利用、人工智能等前沿领域,提前谋划布局未来产业,不断培育高质量发展新动能。

因地制宜,向新而行。准确把握新质生产力的科学内涵和发展方向,努力开辟新领域、新赛道,不断塑造新动能、新优势,未来甘肃必将迈入更加广阔的发展天地。

两会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 文洁

生态文明建设事关人民群众切身利益,良好的生态环境,是最普惠的民生福祉。

政府工作报告指出,过去的一年,生态环境质量稳中改善。污染防治攻坚战深入开展,主要污染物排放量继续下降,地表水和近岸海域水质持续好转。“三北”工程攻坚战全面启动。可再生能源发电装机规模历史性超过火电,全年新增装机超过全球一半。

过去的一年,我省生态文明建设迈出坚实步伐,祁连山生态治理成效持续巩固,黄河干流出境断面水质稳定在Ⅱ类,生态环境质量稳步改善,在国家污染防治攻坚战成效考核中获“优秀”等次。

精准治污 持续改善环境

“政府工作报告在2023年工作回顾



3月7日,十四届全国人大二次会议甘肃代表团在驻地举行小组会议,继续审查计划报告和草案、预算报告和草案。

新甘肃·甘肃日报记者 孟捷

强信心 看发展

加强研发投入 发展新质生产力

——访兰州和盛堂制药股份有限公司董事长夏祥

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

“李强总理作的政府工作报告用大量的篇幅对经济工作进行了阐述,为我国经济高质量发展进一步指明了发展方向与实现路径。”兰州和盛堂制药股份有限公司董事长夏祥说,我们将加大研发投入,不断塑造发展新动能新优势。

和盛堂制药是我省一家致力于精品药研发、生产的科技型医药企业。经过多年发展,已形成了包括片剂、颗粒剂、胶囊剂、滴丸剂、合剂、散剂、糖浆剂等7个剂型在内的数十种中药产品的生产能力。2023年,企业实现营业收入4.5亿元,实现了两位数的增长,并开工扩建了

颗粒二车间,生产能力进一步增强。

政府工作报告提出,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。夏祥表示,数据是新质生产力的重要要素,和盛堂制药将努力实现信息在生产、采购、营销、客服乃至品牌影响力的即时共享。

“我们将把数据贯穿到智能制造、品质控制、节能环保等各方面,打造数字车

间,建设数字工厂,推动企业向高端化、智能化、绿色化转型。”他说。

企业的发展离不开良好的发展环境。作为一名扎根甘肃的企业家,夏祥对甘肃满怀信心。

“去年以来,省委、省政府开展‘三抓三促’行动,干事环境不断好转。广大企业家看好甘肃,投资甘肃的热情持续升温。”夏祥告诉记者,和盛堂制药今年计划将研

发资金从去年的1000多万元增至2000万元以上,不断增强企业的竞争能力。

“2024年,和盛堂将按照疗效更明显、服用更方便、储藏更安全的方向,对现在产业进行提质创新。同时,联合兰州大学、哈尔滨医科大学等高校和科研单位加大药资源研究,开发出更多原创性的产品,不断增强强药品牌的影响力。”夏祥说。

一流的营商环境让企业更有信心扩大投资

——访临夏百益现代农业科技有限责任公司董事长鲁鸿宙

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

初春,走进位于临夏市抱罕镇的临夏百益亿农国际鲜花港的智能温室,百万株玫瑰花开正艳,工人忙着采摘、分拣、包装,一枝枝鲜切玫瑰从这里“搭乘”冷链物流专线发往全国各地花市。

“春节前后,我们的鲜花在市场上供不应求。”临夏百益现代农业科技有限责任公司董事长鲁鸿宙说,临夏百益亿农国际鲜花港每天有近20万枝鲜切玫瑰出货,目前仍在努力扩大产能。该公司还分别在临夏县与和政县布局了临夏(中荷)国际鲜花港与和政县百益花卉示范基地。

作为临夏州的招商引资企业,通过科技赋能和政策支持,临夏百益现代农业科技有限责任公司已经发展成为集高端花卉生产、智能温室建设、智慧农业技术推广、花卉种苗培育、花卉产品研发为一体的省级农业产业化龙头企业。

位于临夏县的鲜花港项目用电量较大,在运行前5年,当地政府给予电费补助200万元,鼓励企业开足马力,提高鲜

花产量与品质。鲁鸿宙坦言:“如果没有当地政府的大力支持,这样一个跟欧洲最先进技术对标的产业,就不可能诞生在西北小城。”

水电气优惠、贷款贴息、对接客商……临夏各相关部门将花卉产业作为群众增收、产业升级的重要举措和美化城乡环境的有效途径,出台了一系列惠企利企举措,促进花卉产业健康有序发展。

“政府不断打造一流的营商环境,让我们企业更有信心扩大投资。”鲁鸿宙说,公司将借着临夏市大力发展现代农业的东风,加快牡丹产业园项目建设,打造花卉产业集群,通过科技创新助推农业高质量发展。

企业家说

两会长镜头

梁倩娟代表:

建议利用好短视频直播 吸纳规模化就业

“针对青年人和大学毕业生,基于短视频和直播创业就业出台相关扶持政策,包括政策支持、资金支持、技能培训等,同时建议政策层面充分调动平台积极性,为创业就业提供软硬件支持和良好的线上营商环境。”全国人大代表、徽县水阳镇石滩村妇联主席、陇上庄园生态农业有限公司总经理梁倩娟说。

连续两届当选全国人大代表的梁倩娟,始终把目光投向农村电商,以发展电商等新业态促进乡村振兴。通过



梁倩娟

走访调研,梁倩娟提出了针对农村电商和乡村旅游发展、利用好短视频直播吸纳规模化就业等方面的建议。

新甘肃·甘肃日报记者 孟捷 丁凯



梁倩娟在推介豆制品。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯